



Братья  
Дубинины

# Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ  
С ИЮЛЯ  
1930 г.

МÆЗДАГГАГ  
ФИДИУÆГ

Адрес сайта:  
<http://моздокский-вестник.рф/>

ВТОРНИК, 4 ИЮЛЯ 2023 ГОДА

№70 (16.943)

6 +



## ЗАВЕРШИЛАСЬ СМЕНА «МЕДИА КЭМП»

35 ребят в возрасте от 7 до 14 лет, проявляющие склонность к литературе и интерес к журналистике, провели больше двух недель на седьмой смене «Медиа кэмп», знакомясь со спецификой работы в сфере массовых коммуникаций. Узнать тонкости сотрудничества в СМИ ребятам помогли ведущие журналисты республики.

Для участников лагеря подготовили тематические тренинги, мастер-классы, игровые мероприятия, развивающие дискуссии, проводили экскурсии по живописным местам республики, а также устраивали интересные встречи. Занятия для юных «акул пера» были нацелены не только на интеграцию в профессиональную сферу, но и на социализацию в обществе, на развитие коммуникативных качеств, навыков работы в команде.

С юными журналистами работали не только работники сферы медиа, но и представители различных сфер общества.

Кэмперы подготовили к закрытию лагеря шоу-программу для родителей, организаторов и гостей.

Памятные сертификаты юным журналистам вручила заместитель председателя Комитета по печати РСО-Алания Мадина Габалова, которая пообщалась с участниками и поздравила с окончанием профориентационной смены.

Организатором творческой смены выступает Комитет по делам печати и массовых коммуникаций РСО-Алания при участии детского журнала «Ногдзау», сообщает пресс-служба Комитета. Лагерь функциониру-

ет при поддержке Правительства РСО-Алания и Министерства труда и социального развития.

## РОЛЬ ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ ВОЗРАСТАЕТ

30 июня в Моздоке состоялось выездное заседание координационного совета Федерации профсоюзов РСО-Алания.

В РДК собрались профсоюзные активисты и руководители ведущих организаций сферы образования, здравоохранения и культуры Моздокского района. В совещании приняли участие председатель Федерации профсоюзов РСО-Алания Таймураз Касаев, заместитель главы АМС Моздокского района Рустам Яхьяев, председатель координационного совета профсоюзных комитетов района Георгий Адамов.

С отчетом о текущей работе выступил Таймураз Касаев. Он отметил возрастающую роль профсоюзного движения по защите прав трудящихся, поздравил всех членов профсоюзов со 106-й годовщиной образования профсоюзного движения в РСО-Алания. Затем Таймураз Касаев ответил на ряд вопросов, в том числе о предстоящем повышении базовых окладов работников культуры, чего они ждут уже 11 лет.

Председатель Федерации профсоюзов РСО-Алания вручил профсоюзные награды целому ряду активистов движения и представителей органов местного самоуправления. В их числе – глава АМС района Руслан Адырхаев, председатель координационного совета профсоюзных комитетов района Георгий Адамов.

Среди награжденных – лаборант допечатного производства МУП «Моздокский ИИЦ» Светлана Ильина.

Участники заседания условились, что руководители республиканских отраслевых организаций профсоюзов будут чаще посещать Моздокский район и встречаться с активными и трудовыми коллективами.

## ДЕНЬ ПАМЯТИ ВЕТЕРАНОВ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ

В сквере воинов-интернационалистов 1 июля – в День памяти и скорби ветеранов боевых действий местным отделением «Боевого братства» был проведен митинг, посвященный этой дате (на верхнем снимке).

Открыл мероприятие председатель правления МО «Боевого братства», депутат Собрания представительной власти района Николай Чаусов.

К участникам митинга обратились депутаты Собрания представителей района Любовь Токарева и Игорь Братерский, депутат городского собрания представительной власти Юрий Бондарь, члены МО «Боевого братства» – десантник Евгений Шапарь, пограничник Олег Ильинов, председатель комитета солдатских матерей Надежда Колесникова.

Собравшиеся возложили цветы к мемориалу и почтили минутой молчания память воинов, отдавших жизнь во славу Отечества.

## «ЗАРЯДКА С ЧЕМПИОНОМ»

В воскресенье, 2 июля, в физкультурно-оздоровительном комплексе парка Победы прошла спортивная акция «Зарядка с чемпионом» (на нижнем снимке). Утреннюю гимнастику с моздокчанами провела олимпийская чемпионка, член сборной России по художественной гимнастике, заслуженный мастер спорта Вера Бирюкова.



## «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

### ЧЕРЕЗ МЕДИЦИНСКУЮ МИССИЮ ПРОШЛИ 2 ТЫСЯЧИ ВОЛОНТЕРОВ

С начала СВО «Единая Россия» организовала отдельное направление гуманитарной миссии в новых регионах – медицинское. За это время на Донбассе, в Херсонской и Запорожской областях местным медикам помогли более 2 тысяч человек – врачи, медсестры, студенты-медики.

«В апреле 2022 года в Мариуполе шли бои, и помощь врачей была нужна как воздух. В те дни «Единая Россия» открывала единственный на левом берегу медицинский центр для жителей города – «Аполлония». Туда я позвал ребят, они сразу откликнулись на предложение. Их работа – яркий пример самоотверженности и безграничной преданности своему делу. Я благодарен каждому из более чем 800 медиков-добровольцев, которые приехали на Донбасс, помогали и помогают сейчас гражданским и военным», – рассказал депутат Госдумы от «Единой России» Дмитрий Хубезов, который сам в третий раз отправился добровольцем на фронт.

Ежедневно с июня 2022 года помощью пациентам и врачам больницы интенсивного лечения Мариуполя, больницы им. Калинина в Донецке, военного госпиталя в Луганске, а также жителям Хер-

сонской области в пунктах временного размещения оказывают волонтеры «Молодой гвардии Единой России» и «Волонтерской роты». Подготовить их к работе в медучреждениях помогают специально организованные «Единой Россией» курсы.

К гуманитарной миссии присоединились депутаты всех уровней, активисты и сторонники партии, отметил заместитель секретаря регионального отделения «Единой России», руководитель волонтерского центра партии Марат Едзоев. «Мы организовали сбор гуманитарной помощи для жителей новых регионов, уже отправлено более 60 тонн грузов, – отметил он. – Оказывается поддержка и вынужденным переселенцам, проживающим в настоящее время в пунктах временного размещения на территории нашей республики.

Кроме того, депутаты «Единой России» неоднократно посещали места дислокации наших ребят – участников СВО, передавали им медикаменты, предметы экипировки, теплую одежду, специальную технику, продовольствие».

Альбина ШАНАЕВА,  
пресс-служба СОРО ВП  
«Единая Россия».

## ОБСУДИЛИ ВАЖНУЮ ТЕМУ

В последний рабочий день июня в кабинете главы города Ирины Тугановой собрались сотрудники АМС, представители АМС района, ОМВД, руководители национально-культурных обществ, учреждений культуры, общественных организаций. Предстояло предварительно обсудить, как и где будут проводиться мероприятия по случаю празднования 260-летнего юбилея города Моздока. Обсуждение получилось довольно бурным – многим хотелось обозначить своё видение праздника, внести конкретные предложения по его содержанию.

Было высказано множество предложений. В итоге решили, что праздничные мероприятия целесообразно организовать на трёх площадках:

у монумента «Единство фронта, тыла и партизанского движения» на привокзальной площади, в парке Победы и на центральной городской площади. И. Туганова назначила ответственных за подготовку мероприятий: заместителя главы АМС Эльнару Заздравных, директора УГХ Георгия Химича и его заместителя Кирилла Шаргородского.

На следующем заседании у главы разговор будет более конкретным и детальным, следовательно, режиссёру-постановщику праздничного представления можно будет начать работать над сценарием. Но то, что концертные программы, не лишённые многообразия национальных красок, станут гвоздем мероприятий, участники заседания приняли единогласно.

## ПРИЁМ ГРАЖДАН ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ

5 июля в Администрации местного самоуправления Моздокского района прием граждан по личным вопросам проведет министр экономического развития РСО-Алания Заур Агубеевич Кучиев.

Предварительная запись по телефонам: 8 (867-36) 3-61-02, 3-32-57. Прием пройдет по адресу: г. Моздок, ул. Кирова, 37.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА РАЙОННЫЕ ГАЗЕТЫ!

Дорогие читатели! Продолжается подписка на ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА на районные газеты «МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК» и «ВРЕМЯ, СОБЫТИЯ, ДОКУМЕНТЫ» по ценам первого полугодия. ТАКЖЕ МОЖНО ВЫПИСАТЬ ГАЗЕТЫ ЧЕРЕЗ РЕДАКЦИЮ ПО БОЛЕЕ НИЗКОЙ ЦЕНЕ И ЗАБИРАТЬ ИХ В РЕДАКЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНО. Все вопросы – по телефонам: 3-26-30, 3-28-36, 8-928-497-54-01.



В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и). «МВ» – БЕСПЛАТНО!

## К 100-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ РСО-АЛАНИЯ

ПИТКОВСКИЙ  
МИХАИЛ ФЕЛИКСОВИЧ

К сожалению, ни личное дело, ни фотография М.Ф. Питковского не сохранились. Между тем он был видным государственным деятелем. С июня 1928-го по август 1930 года занимал должность ответственного секретаря областного комитета ВКП(б) Северо-Осетинской автономной области.

Родился М. Питковский в июне 1897 года в Одессе. Почти год (1918 – 1919 гг.) учился на химическом факультете Одесского университета. С 1919 года – в Рабоче-крестьянской Красной армии, в августе того же года стал членом РКП(б). С сентября 1920 года по май 1921 года занимал должности: начальника политического отдела запасной бригады броневых и танковых орудий (Киев); начальника политотдела броневых сил РККА; заместителя начальника бронесил РККА по политчасти. В мае был назначен начальником Бюро печати и информации Полномочного представительства РСФСР в Бухарской НСР и проработал там по февраль 1922 года, а с февраля по август того же года он – инструктор Краснопресненского районного комитета РКП(б) в Москве.

В Москве Михаилу Феликсу предстояла работа по ноябрь 1927 года – управляющим делами Московского городского Совета профсоюзов; инструктором организационно-распределительного отдела ЦК РКП(б) – ВКП(б). К тому же периоду относятся годы учёбы на химическом факультете Московского высшего технического училища им. Н.Э. Баумана.

В ноябре 1927 года Питковский был назначен первым заместителем заведующего организационным отделом Северо-Кавказского краевого комитета ВКП(б). В этой должности он работал недолго – по июнь 1928 года. После этого он был направлен в Северо-Осетинскую автономную область. Затем Питковский вновь – в Москве: работал заведующим сектором оперативной информации сельскохозяйственного отдела ЦК ВКП(б) с сентября 1930 года по сентябрь 1933 года; учился на аграрном факультете Института красной профессуры. Окончив его в 1933 году, был назначен начальником политического сектора машинно-тракторных станций Горьковского края. С января 1935 года Михаила Феликса «перебросили» в Калининскую область. Он был членом оргбюро ЦК ВКП(б) по Калининской области и заместителем председателя оргкомитета ВЦИК по Калининской области.

С февраля 1935 года М.Ф. Питковский – второй, с июня 1937 года – первый заместитель, с 29 июня по 9 сентября 1937 года – исполняющий обязанности председателя Калининского облисполкома. С октября 1937 года он – председатель Орловской областной плановой комиссии, делегат XVII съезда ВКП(б).

27 октября 1937 года М.Ф. Питковский был арестован и Военной коллегией Верховного суда приговорён к высшей мере наказания. Расстрелян 7 мая 1938 года. В 1956 году был реабилитирован (Книга памяти Нижегородской области).

## ПРИГЛАШАЕМ ПОЧТАЛЬОНОВ!

Редакция газеты «Моздокский вестник» в связи с расширением видов оказываемых услуг приглашает на работу ПОЧТАЛЬОНОВ. Официальное трудоустройство. Обращаться по тел.: 3-28-36, 3-21-97.

## ОПЕРАЦИЯ «МАК-2023»

## ВЫЯВИТЬ И УНИЧТОЖИТЬ!

Операция «Мак» проводится ежегодно в несколько этапов с целью выявления и уничтожения незаконных посевов наркосодержащих культур (это опиумный мак, конопля), пресечения деятельности по культивированию наркосодержащих растений, а также перекрытия каналов поступления на территорию Моздокского района наркотиков растительного происхождения. Кроме этого, полицейские принимают меры по выявлению наркотитонов и фактов предоставления мест для систематического употребления либо изготовления наркотических веществ.

Работа подразделений полиции Отдела МВД России по Моздокскому району в рамках 1-го этапа операции проходила с 20 по 26 июня и была организована в соответствии с разработанным планом мероприятий. С целью выявления очагов произрастания дикорастущей конопли совместно с главами администраций сельских поселений проводились обследования территории Моздокского района. За указанный период выявлено 2 очага произрастания дикорастущей конопли: на территории пос. Садо-



вого и с. Киевского. Собственникам земли было выписано предписание о необходимости её уничтожения.

Отдел МВД России по Моздокскому району обращается к гражданам с просьбой: если вы стали свидетелем незаконного культивирования наркосодержащих растений или обнаружили очаг произрастания дикорастущих подобных растений, потребления и оборота наркотических средств и психотропных веществ, распространения наркотиков среди граждан, систематического предоставления места для употребления наркотиков растительного происхождения, просьба сообщать в ближайший отдел полиции или в дежурную часть ОМВД России по Моздокскому району по телефонам: (8-86736) 3-21-27, 02 (102 – с мобильного).

Пресс-служба МВД  
по РСО-Алания.

## ДАТА В ИСТОРИИ МОЗДОКА

КЕРОСИН – ВЕЛИКОЕ ИЗОБРЕТЕНИЕ  
КРЕПОСТНЫХ БРАТЬЕВ ДУБИНИНЫХ

В 2023 году в истории Моздока много знаменательных и юбилейных дат. Одной из них является 200-летие изобретения нефтеперегонного производства и получения керосина впервые в мире на моздокской земле.

Первый в мире завод по производству керосина из нефти появился на Северном Кавказе. Его создали люди, не имевшие ученой степени по химии. Неизвестно даже, умели ли они читать – ведь братья Дубинины были крепостными крестьянами.

Василий, Герасим и Макар Дубинины родились далеко от Моздока – в селе Нижний Ландех Владимирской губернии. Скучная лесная земля не позволяла крестьянам прокормиться только сельским хозяйством, и с юности братья занимались привычным в тех местах промыслом – производством скипидара.

В начале 20-х годов XIX столетия графиня Софья Панина, владевшая тысячами крепостных, в том числе братьями Дубинины, получила новые земли на берегах реки Терек. Так братья оказались на Северном Кавказе. В поисках источника, который позволил бы им прокормиться и заплатить оброк графине, они обратили внимание на местную нефть. Интуитивно Дубинины попробовали перегнать черную маслянистую жидкость тем же способом, каким они добывали скипидар. Так из нефти получили чистый керосин, но сами братья не знали этого термина, они просто думали, что «очищают черную нефть», превращая ее в «белую». «Белая нефть» братьев Дубининых хорошо продавалась для освещения, а также в аптеках как лекарство от ревматизма и прочих хворей.

С 1823 года возле аула Акки-Юрт, недалеко от Моздока, работал нефтеперегонный завод братьев Дубининых. Наверху кирпичной печи вмуровали железный куб емкостью 40 ведер (примерно 492 литра), накрытый медной крышкой, от которой отходила медная трубка, пропущенная через примитивный «холодильник» – деревянную бочку, наполненную водой.



Добытую в «ямах-копанках» местную нефть выпаривали в железном кубе, собирая из медной трубы в обычные ведра получившийся дистиллят. Из 40 ведер природной «черной нефти» получали не более 16 ведер «белой нефти». Изначально в качестве топлива для печи использовали дрова, но затем братья сообразили, что куда лучше и дешевле будет топить печь отходами нефтяной перегонки – оставшимися в железном кубе мазутом. Кроме того, Дубинины сумели наладить выгодную продажу мазута – его охотно применяли для смазки тележных осей и колес.

Завод братьев Дубининых проработал два десятилетия. Василий, Герасим и Макар, оставаясь крепостными графини Паниной, сделались зажиточными людьми. Но к 40-м годам XIX века их завод столкнулся с дороговизной сырья. Имевшиеся на берегах Терека нефтяные колодцы находились в собственности Кавказского линейного казачьего войска (как тогда официально именовалось Терское казачество). Затяжная война с горцами требовала денег, и атаманы сдавали нефтяные источники откупщикам, задиравшим цены. Братья Дубинины остались без дешевого сырья и попытались обратиться за помощью к самому высокому начальству.

9 августа 1846 года кавказский наместник князь Воронцов получил их

прошение: «...Желаем более распространить нефтяную промышленность и торговлю в России, но не имеем к тому достаточного капитала...». Братья просили кредит – либо деньгами, либо «черной нефтью». Как доказательство своих заслуг они указывали, что благодаря им в стране серьезно снизились цены на продукты нефтепереработки: «Мы производили вывоз сего материала в течение 20 лет многими тысячами пудов вовнутрь России, чем сильно стеснили заграничный привоз сей потребности с унижением цены, которая от 120 рублей сделалась 40 рублей ассигнациями за пуд».

Но вместо необходимого кредита братья Дубинины получили лишь символическую награду – 25 октября 1847 года царь Николай I подписал указ о награждении «торгующего в Ставропольской губернии помещичьего крестьянина Василия Дубинина за введение на Кавказе улучшенного способа очищения черной нефти серебряной медалью «За полезное» для ношения в петлице...». В том же году налет на аул Акки-Юрт одного из отрядов имама Шамиля полностью уничтожил нефтеперегонный завод крепостных братьев.

Однако изобретение братьев Дубининых стало настоящей сенсацией, они первыми в мире разработали промышленный способ получения керосина из нефти. Открытие промышленного производства керосина в 1823 году в Моздоке было официально запатентовано.

Отмечая заслуги Дубининых, благодарные моздокчане поставили братьям памятник в августе 1983 года, который находится в районе школы-интерната. Автор его – скульптор Михаил Николаевич Дзобов. Одна из улиц города – та, что берет начало у Терека, – названа в их честь. В Моздокском краеведческом музее есть макет нефтеперегонного завода, а также экспозиция, знакомящая экскурсантов с великим открытием братьев Дубининых.

Подготовила  
И. СТАРИЧЕНКО,  
старший научный сотрудник  
Моздокского  
краеведческого музея.

## ВНИМАНИЕ: ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ПЕРЕЕЗД!

В рамках оперативных профилактических мероприятий «Безопасный перекресток» и «Железнодорожный переезд» сотрудники Госавтоинспекции Моздокского района провели разъяснительную работу среди водителей.

Железнодорожный переезд – один из самых сложных и опасных участков дороги, требующий особого внимания и строгого соблюдения Правил дорожного движения. В целях предотвращения дорожно-транспортных происшествий на перекрестках и железнодорожных переездах инспекторы ДПС провели профилактические беседы с водителями и вручили им информационные памятки «О правилах проезда по железнодорожным переездам».

При управлении транспортным средством, когда обстановка постоянно меняется, нет места даже для малых ошибок. Любое отступление от Правил дорожного движения может привести к непоправимым последствиям. Поезд мгновенно остановить невозможно. При применении машинистом всех средств экстренного тормо-



жения тормозной путь поезда составит 800-1000 метров. После прохода поезда начинать движение через переезд можно, только убедившись, что по соседнему пути нет приближающегося к переезду поезда (подвижного состава).

Будьте особенно внимательны при приближении к железнодорожному переезду и при проезде через него! При подъезде к железнодорожному переезду ограничивайте скорость движения транспортных средств до разумных пределов, заранее продумайте свои действия с позиции обеспечения безопасности движения через переезд: – определите условия видимости

поездов, оцените качество автомобильной дороги на подходе, выберите правильный скоростной режим автомобиля с учётом движения других транспортных средств;

– не принимайте решения о проезде через переезд перед приближающимся поездом. По силуэту локомотива, а тем более по свету его прожекторов невозможно даже приблизительно определить скорость поезда и его расстояние до переезда. Ошибка в оценке дорожной обстановки неизбежна. Остановите транспорт и пропустите поезд!

Госавтоинспекция  
Моздокского района.

ТЕАТРАЛЬНАЯ АФИША

## ДОМ ВАХТАНГОВА ПРИГЛАШАЕТ

Афиша Арт-кафе Дома Вахтангова – филиала Государственного академического театра имени Евгения Вахтангова – полна настоящими подарками для театральной публики Владикавказа.

У ценителей прекрасного есть возможность посетить следующие мероприятия:

7 июля, 19.00 – музыкально-поэтическая композиция по произведениям Марины Цветаевой «Мы молоды. Нас трое».

8 и 9 июля, 19.00 – творческая программа заслуженного артиста России Игоря Карташёва «Я думаю о ней...».

10 и 11 июля, 19.00 – концерт победителя главного вокального телепроекта страны «Голос-8», заслуженного артиста КБР Аскера Бербекова и пианиста Мурата Кабардокова.

12 июля в 19.00 – концерт народного артиста РСО-Алания, заслуженного артиста Южной Осетии Олега Тайсаева.

13 и 14 июля, 19.00 – выступит Михаил Панфёров, российский певец, автор песен, актёр театра имени Моссовета, звезда легендарной рок-оперы «Иисус Христос – Суперзвезда» – исполнитель главной роли Иисуса.

15 июля, 19.00 – поэтический вечер «Назначается каждый на главную роль» российского

поэта, прозаика, актёра Сергея Таратуты.

16 июля, 19.00 – концерт Виктории Рябининой «А любовь права...» с участием пианиста Антона Буканова.

19 июля, 19.00 – авторская программа Аллы Зохиной и Михаила Манзона «Сердце, тебе не хочется покоя».

20 июля, 19.00 – моноспектакль Аллы Зохиной «Людмила Гурченко. Негасимый свет».

21 и 23 июля, 19.00 – литературно-иронический проект Сослана Плиева «Кошки, дети и жена».

22 июля, 19.00 – творческий вечер заслуженного деятеля искусств России, РСО-Алания, РЮО, народного артиста Северной Осетии, композитора Ацамаза Макоева «Мимолётности разных лет».

28 июля, 19.00 – творческий вечер оперного певца, лауреата международных и всероссийских конкурсов Дзамболата Дулаева.

30 июля, 19.00 – музыкальный вечер молодой и талантливой певицы Дианы Бесолты и квер-группы «Heat Beat».

Каждый день, кроме вторника, с 11.00 до 18.00 можно совершить экскурсию по Дому Вахтангова.

Все мероприятия доступны по Пушкинской карте.

## МАТЕРИАЛЫ СООТВЕТСТВУЮТ ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

Согласно информации врио министра природных ресурсов и экологии РСО-Алания В.З. Базаева, Министерством организованно и проведена государственная экологическая экспертиза материалов, обосновывающих лимит и квоты добычи охотничьих ресурсов на территории РСО-Алания в период охоты с 01.08.2023 г. по 01.08.2024 г.

Экспертной комиссией сделаны выводы: представленные на экологическую экспертизу материалы соответствуют экологическим требованиям, установленным техническими регламентами и законодательством в области охраны окружающей среды.

Приказом от 15.06.2023 г. №186 утверждено заключение экспертной комиссии государственной экологической экспертизы вышеуказанных материалов с установленным сроком действия в 1 год.

## ИЗ ЗАЛА СУДА

### ЗЛУПОТРЕБЛЕНИЕ СЛУЖЕБНЫМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ

Прокуратурой Моздокского района РСО-Алания в суде поддержано государственное обвинение по уголовному делу в отношении временно исполнявшего обязанности главы Моздокского городского поселения, совершившего тяжкое преступление.

Мужчина, будучи должностным лицом – временно исполняющим обязанности главы Моздокского городского поселения, используя свои должностные полномочия вопреки интересам службы в органах местного самоуправления, незаконно дал распоряжение уплатить денежные средства в размере 5 740 768,33 рубля из бюджета Моздокского городского поселения за якобы выполненные работы по разработке проектно-сметной документации по благоустройству территории парка Победы в г. Моздоке. Это повлекло существенное нарушение охраняемых законом интересов общества – жителей г. Моздока в повышении комфортности городской среды, а также интересов государства, выразившееся в неэффективном и необоснованном расходовании бюджетных денежных средств, в том числе причинении имущественного ущерба бюджету Моздокского городского поселения, а также недостижении целей, на которые были направлены бюджетные средства муниципального образования Моздокское городское поселение РСО-Алания. В свою очередь это повлекло подрыв авторитета и причинение ущерба репутации Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения и муниципальной власти в целом.

Приговором Моздокского районного суда РСО-Алания от 21 июня 2023 года с учетом позиции государственного обвинителя ему назначено наказание по ч. 2 ст. 282 УК РФ в виде штрафа в сумме 200000 рублей с лишением права занимать должности на государственной службе и в органах местного самоуправления, связанные с осуществлением функций представителя власти, выполнением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных полномочий, на срок 3 года.

Меры, принятые в обеспечении гражданского иска, – арест, наложенный на имущество злоумышленника, в частности на автомобиль, – продлены до рассмотрения гражданского иска АМС МГП о возмещении с него ущерба, причиненного преступлением.

Е. БОРЗЕНКО, старший помощник прокурора района.

## РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР КОНСУЛЬТИРУЕТ

### КАК В МОЛОКЕ МОГУТ ОКАЗАТЬСЯ АНТИБИОТИКИ И ЧТО ОЗНАЧАЕТ КЛЕЙМО НА МЯСЕ?

В Северо-Кавказское межрегиональное управление поступают вопросы граждан, касающиеся профилактики заболеваний животных, безопасности молочной и мясной продукции. На них отвечает управление Россельхознадзора.

– Сейчас много говорят о выявлении антибиотиков в молочной продукции. Как в молоке могут оказаться препараты?

– Одной из причин наличия антибиотиков в молоке может стать их применение в ходе лечения и профилактики заболеваний у животных. Из-за скученности животных и тесноты часто возникают различные инфекции, которые быстро передаются от одного животного к другому. Для профилактики и лечения применяют антибиотики. Однако в погоне за прибылью некоторые фермеры не соблюдают установленный срок выведения препарата и продолжают получать продукцию от животного и направлять ее на переработку. Помимо лечения антибактериальные препараты могут применяться для стимуляции роста животного (привес увеличивается на 30%). Недобросовестные фермеры иногда добавляют антибиотики в корма для их консервирования, что является нарушением.

В животноводстве используются более 70 видов антибиотиков. В нашей стране контролируются несколько базовых групп: левомицетин, стрептомицин, тетрациклин, сульфаниламиды, хинолоны, нитрофураны и пенициллин. Максимально допустимые уровни этих антибактериальных препаратов нормируются СанПиН 2.3.2.1078-01. Кроме того, ле-

вомицетин, стрептомицин и тетрациклин нормируются Техническим регламентом Таможенного союза «О безопасности пищевой продукции».

Согласно нормативам, существует трехуровневая система контроля качества сырого молока, призванная не допустить попадания молока больных животных на стол потребителя. Сырое молоко должно подвергаться производственному лабораторному контролю, лабораторному мониторингу безопасности в ветеринарных учреждениях и контролю качества при приемке на молочные заводы.

– На рынке продают мясо, где стоят клейма. Их ставят после проведения ветеринарно-санитарной экспертизы. Что означают круглые и квадратные клейма?

– Туши мяса и органы (субпродукты) по результатам ветеринарно-санитарной экспертизы подлежат обязательному ветеринарному клеймению, указывающему на их доброкачественность и пригодность для пищевых целей. Для обозначения пригодности мяса в пищу на основании ветеринарно-санитарной экспертизы используют ветеринарные клейма овальной формы. Они подтверждают, что ветеринарно-санитарная экспертиза проведена в полном объеме и продукт выпускается для продовольственных целей без ограничений.

На мясо, подлежащее обезвреживанию и не пригодное для реализации, ставится только ветеринарный

штамп прямоугольной формы, а овальное клеймо не ставится.

– На какие первые признаки у крупного и мелкого рогатого скота следует обратить внимание, чтобы не пропустить опасное заболевание?

– Практически все заболевания сельскохозяйственных животных начинаются с таких симптомов, как вялость, потускнение глаз, вздутие, скачки температуры, утрата аппетита, расстройство ЖКТ.

Признаком такого заболевания, как некробактериоз, является наличие абсцессов, некротических язв, а также отеков и свищей. Микоплазмоз характеризуется воспалением суставов, на коже появляются свищи, часто наблюдается поражение вымени.

Другое опасное заболевание – лептоспироз, оно может развиваться при проникновении в кровь бактерии *Leptospira interrogans*. Характеризуется интоксикацией организма, разрушением эритроцитов. Течение болезни сопровождается кровавой мочой, анемией, у коров начинаются боли при мочеиспускании.

Особое внимание стоит обратить на инвазионные заболевания. Проникновение внутренних паразитов возможно с кормом и водой. При этом у скота развивается ряд симптомов. Среди наиболее частых – расстройство ЖКТ, рвота, диарея, ухудшение аппетита, истощение животного, кашель. Такие симптомы характерны для нематодозов, трематодоза, цестодоза, цистицеркоза и др. Лечение животных необходимо начать как можно раньше, потому что патологии могут привести к их гибели, задержке развития и роста.

## РОСПОТРЕБНАДЗОР ИНФОРМИРУЕТ

### ПРАВИЛА ОКАЗАНИЯ ТУРИСТИЧЕСКИХ УСЛУГ

Одна из важных сфер государственного регулирования – туристическая деятельность. Туризм является главным способом установления и укрепления связей, экономических, политических и культурных контактов. Он также относится к факторам, влияющим на качество жизни современного общества.

Туристическая деятельность – это система мероприятий, которые направлены на формирование, популяризацию и реализацию особого туристского продукта. Эта деятельность осуществляется на основании специальной лицензии, которая выдается юридическим лицам или индивидуальным предпринимателям.

Правовые основы туристической деятельности закреплены в государственных документах: Федеральный закон от 24 ноября 1996 г. №132-ФЗ «Об основах туристической деятельности в Российской Федерации»; «Правила оказания услуг по реализации туристского продукта»; Федеральный закон от 07.02.1992 г. №2300-1ФЗ «О защите прав потребителей»; «Правила страхования (стандартные) гражданской ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по договору о реализации туристского продукта» и т.п.

Потребитель туристских услуг – это заказчик туристского продукта, имеющий намерение заказать или заказывающий и использующий туристский продукт исключительно для личных, семейных и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.

С 1 января 2021 года вступили в силу новые «Правила оказания услуг по реализации туристского продукта», утвержденные постановлением Правительства РФ от 18.11.2021 г.

Согласно нововведениям конкретизировано, какую информацию о включении в реестр туроператоров, а также о страховании ответственности нужно довести до потребителей. Это номер туроператора в едином федеральном реестре туроператоров; номер, дата и срок действия банковской гарантии или договора страхова-

ния ответственности туроператора и размер финансового обеспечения по нему.

В обязательном порядке должны быть указаны наименование, адрес и место



нахождения организации, с которой заключены указанные договоры. Если оператор ведет деятельность в сфере выездного туризма, он должен довести до сведения потребителя информацию о членстве в соответствующем профессиональном объединении.

Информация о туристском продукте разделена на две категории: обязательная информация и сведения, которые доводятся только исходя из характера туристского продукта. Информация о турпродукте в обязательном порядке должна содержать сведения: о его потребительских свойствах, в том числе программе пребывания, маршруте, об условиях проживания и питания, услугах по перевозке, о наличии экскурсовода, о дополнительных услугах, общей цене турпродукта в рублях, а также, исходя из характера турпродукта, о правилах въезда в страну, обычаях местного населения, об опасностях, с которыми потребитель может встретиться при совершении путешествия, и т.д.

Перед покупкой туристского продукта (путевки) потребитель обязательно следует проверить, внесен ли туроператор в Единый федеральный реестр туроператоров, а также какое он имеет финансовое обеспечение своей ответственности.

Реализация туристского продукта осуществляется на основании договора о реализации туристского продукта, заключаемого в письменной форме или в форме электронного документа. Договор в форме электронного документа считается заключенным с момента оплаты потребителем туристского продукта. Договор реализации туристского продукта считается заключенным, если между сторонами в письменной форме достигнуто соглашение по всем существенным условиям. В договоре должна быть информация о заключенном в пользу туриста договоре добровольного страхования или о его отсутствии. Размер страховки должен покрывать оплату первичного приема и госпитализации туриста.

В новых Правилах установлено, что положение о минимальном сроке передачи документов туристу не действует, если договор заключен менее чем за 24 часа до начала путешествия. При наличии претензий к качеству туристского продукта они предъявляются туроператору (в письменной форме) в течение 20 дней с даты окончания действия договора о реализации туристского продукта и подлежат рассмотрению в течение 10 дней с даты получения претензий.

По договору о реализации туристского продукта, заключенному турагентом, ответственность за некачественное или ненадлежащее оказание потребителю услуг, входящих в туристский продукт, независимо от того, кем должны были оказываться или оказывались эти услуги, несет туроператор.

Срок действия документа – до 31 декабря 2026 года.

И.В. ГАБУЕВА, главный специалист-эксперт ТОО Роспотребнадзора по РСО-Алания в Моздокском районе.

